

苏州科技大学

发挥学科专业优势 服务美丽中国建设

近日，苏州科技大学联手苏州市工商业联合会签署合作协议，双方将在构建新发展格局、推动高质量发展上协同联动，打造政校企合作新标杆。这是学校落实“开放融合”战略、深度融入地方经济社会发展的生动实践。

“多年来，学校充分发挥学科专业优势，积极服务新型城镇化、乡村振兴、文化传承保护、生态文明等国家重大战略需求，全力提升服务地方经济社会发展水平，展现苏科大作为。”学校党委书记姜朋明表示。

建强优势学科 全面服务高质量发展

学校聚焦城乡建设领域，深耕生态环境行业，全力打造城乡规划学、环境科学与工程、土木工程等优势学科，服务国家战略。

城乡规划学学科率先开展“跨域连片式”村庄规划，塑造“中国·江村”区域乡村振兴样板，研究成果入选“首批自然资源部门国土空间规划优秀实践案例”。围绕建设和美乡村，主持编制了苏浙皖地区220余个城镇规划方案。驻村规划师开展“陪伴式”服务，助力经济薄弱村——树山村打造成苏南乡村规划示范村，获20余项国家级别荣誉。与苏州市共建苏州乡村振兴（城乡一体化改革发展）研究院，参与研制农业农村现代化评价考核指标体系。

环境科学与工程学科依托城市生活污水资源化利用技术国家地方联合工程实验室等科研平台，积极参与太湖等重点水体保护、长江生态修复等重大攻坚行动和重点民生工程，为太湖流域环境综合改善作出积极贡献。率先开展城市污水处理厂再生水用于景观河道修复工程示范，有效解决长江下游地区缓流水体污染治理问题，相关成果推广至粤港澳大湾区。实施拙政园等古典园林水体质量提升工程，服务苏州世界文化遗产保护。响应“一带一路”倡议，向“一带一路”共建国家推广经济发展和环境保护协同推进的中国方案。

土木工程学科在城市灾害防御、地下空间合理利用等领域取得诸多首创科技成果。由钱七虎院士任名誉院长的地下空间技术研究院，率先开展苏南软土建成区复杂地下空间连通、

数字地下空间建设；大型复杂超高层建筑关键防灾技术成功应用于江苏城市地标建筑等国家重大工程。深耕复杂钢结构抗震理论与试验技术，编制《钢结构设计标准》等16部国家规范和行业标准。

扎根区域沃土 打造校地融合新范式

学校践行“以问题为导向、以服务谋发展、以贡献求支持、以合作促双赢、以共享为目的”发展理念，全面融入区域发展，做深做透“产城人”融合文章。

学校深度参与苏州工业园区规划建设，两任总规划师均为学校教师。将苏州工业园区规划理念应用到埃及第二大德雷达瓦新城规划，赢得国际赞誉。参与编制的《苏州古城街坊控制性详细规划》获国家优秀规划设计银奖；参与编制的《苏州市平江历史文化街区保护规划》荣获“联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护奖”。与苏州市共建名城研究院，主持完成《苏州国家历史文化名城保护条例》等地方性法规文件起草工作。

学校与苏州市联合成立“长三角人居环境碳中和发展研究院”，为人居环境可持续发展贡献力量。学校联合英国南威尔士大学无线与光子研究中心等9家单位，共建“太湖光子中心前沿技术研究院”，联合开展“卡脖子”技术协同攻关研究。

坚持科技创新 助力产业发展开新篇

学校主动对接苏州创新产业集群需求，构建“多院一区”“多院一产

业”“多院一部门”跨学科融合服务架构，实现校地精准对接。

材料科学与工程学院院长李长明院士带领快充高能量动力电池团队，在经济批量生产高性能可回收磷酸铁锂正极材料上取得了关键进展，目前已在山东建厂生产，同时在苏州布局相关产业链。该学院首席科学家唐叔贤院士牵头建立按需零碳供能研究中心，联合苏州实验室和姑苏实验室，开展氢能系统基础和应用相结合的前沿研究。

陈建平院士团队在人工智能与智慧城市规划技术领域不断创新探索，获批国家重点研发计划项目等国家级别项目10余项。物理科学与技术学院姜昱丞教授以第一作者身份在《Nature》正刊发表研究成果，他带领团队提出的新型范德华异质结结构，将有力推动超快传感、高密度存储、智能感知等领域产业发展。

学校与中国科学院科技战略咨询研究院共建苏州创新生态研究院，连续多年发布“中国100城”城市创新生态排行榜，有效推动和促进城市发展与产业创新集群建设。与苏州市大数据管理部门共建江苏省工业智能低碳技术研究中心等，助力苏州产业发展。长三角区块链产业学院获批江苏省重点产业学院。

“学校将不断加强新兴交叉学科建设，持续推进高质量发展不断迈上新台阶，努力为江苏省在推进中国式现代化中走在前作示范、谱写‘强富美高’新江苏现代化建设新篇章提供支撑，为服务美丽中国建设作出应有贡献。”学校校长顾菊平说。

(徐燕华 浦净净)

广东水利电力职业技术学院

以“产学研训创” 推进高水平实训基地建设

当前以人工智能、大数据等智能产业为牵引的新一轮科技革命和产业革命正在快速推进，社会新业态逐渐形成，职业院校的人才培养工作必须适应产业发展的动向和需求。实训基地作为锻炼学生岗位技能、培养学生职业素养的基础平台，是提高教育质量的硬件依托。建设高水平产教融合实训基地，可促进职业院校提高人才培养质量，提升产业服务能力，助力地区经济社会高质量发展。

广东水利电力职业技术学院水利水电建筑工程专业群（以下简称“水工专业群”）打造“产学研训创”五位一体高水平产教融合实训教学基地，提升校企协同育人水平，为重点培养智慧水利、生态水利等新型水利复合型人才打下了坚实的基础。

探寻高水平实训基地建设路径

1. 建立一体化运行模式，提高基地效益。水工专业群以教学管理团队为载体，以管理制度为保障，建立产、学、研、训、创一体化实训基地运行模式，以教促产、以产养研、产学互动、研创结合，保障基地有序良好运行，充分提高和发挥基地效益，增强基地培养人才和服务地方产业的能力。

2. 紧跟产业发展，提升信息化水平。面对水利行业转型升级，对接水工专业群的实践教学需求，打造集教学、实训、培训、科研、竞赛、科普等功能于一体的综合性虚拟仿真实训基地，将互联网、大数据、人工智能等信息化手段深度融合实践教学，虚实结合创新实践教学模式，有效提升实践教学质量。

3. 加强团队建设，提高业务能力。学校统筹，组建由水利工程学院主管、相关职能部门协管，“双师型”教师和实训指导教师以及产教融合、校企合作企业技术骨干等组成的实训基地教学管理团队，并通过培训、学习和参与具体项目不断提高业务水平，为实训基地的建设和持续发展提供坚实的保障。

4. 以人才培养为根本，注重“双创”能力培养。整合实训基地资源，完善学生参与“双创”实践的渠道，为学生创新创业提供便利条件，鼓励学生利用“双创”基地进行产品研发、自主创新，培养学生“双创”思维，提高学生“双创”能力。

5. 以服务产业为目的，提升服务

能力。作为中国水利职业教育集团的主要组成单位，校企共同开发水利行业“1+X”证书标准，面向行业基层开发培训课程，开展职业技能等级证书的培训、认证、考核和评价工作，为粤琼两地水安全保障提供重要的人才支撑，促进水利职工队伍素质全面提升。

实训基地建设成效

1. 打造品牌，全面提升实训条件。项目建设全面提升了水工专业群的教学环境、软硬件设备以及基地的运行管理水平，获评国家级别实训基地1个、省级大学生实践教学基地3个，打造了行业领先的复合型人才培训基地，受益学生2000余名，满足新型水利复合型人才培养、水利行业职业技能及“1+X”证书考核、培训等需求。

2. 水利特色，发挥行业示范引领作用。建成了具有水利特色的实训教学基地群和虚拟仿真教学中心，系统开发了水利类虚拟仿真实训资源，初步形成水利类职业教育专业体系化虚拟仿真实训资源优势，填补了该领域的国内空白。虚实结合创新教学模式，解决了教学中的“三高三难”痛点难点，提高学生的岗位能力，培养学生的水利精神，推动水利行业职业教育高质量发展。

3. 遵循创新，提升教师水平。教师的教研能力和信息化素养得到提升，水工专业群教师全部参与信息化教学，近3年获得国家教学成果奖二等奖1项、省级教学成果奖3项；获全国职业院校技能大赛教学能力比赛

二等奖2项、三等奖1项，省级教学能力比赛获奖19项；授权国家专利15项，获批“基于虚实结合的水利工程施工安全教育教学模式探讨与实践”等省级教育教学改革项目5项，获批省部级科技创新项目5项。

4. “岗课赛证”，提高学生能力。依托实训基地，推进“岗课赛证”综合育人，有效提升育人水平。近3年，学生获全国职业院校技能大赛一等奖1项、二等奖1项、三等奖1项，获省级职业院校技能竞赛一等奖15项、二等奖32项、三等奖25项，获“互联网+”等大学生创新创业大赛省赛金奖1项、银奖7项、铜奖11项。

5. 辐射湾区，助力区域发展。校企共同制定了“1+X”大坝安全智能监测等3项水利行业职业技能等级标准，开展职业技能等级培训及鉴定工作，服务粤港澳大湾区和海南自贸区水利行业技术创新和经济转型升级。近几年开展水利职工培训7.6万余人日、闸门运行工等技能培训3000余人次，到款额达1524余万元，实现成果转化10项、技术推广20项，完成水利技术服务110项，提升企业效益达1630万元。

今后，学校将紧密结合区域发展的新动向，紧跟产业发展的新需求，继续加强实训条件建设，深化产教融合、校企合作、协同创新，形成更加多元、开放、可持续的联合培养格局和体系，持续提升人才培养质量和社会效益，为区域水利产业升级和创新发展作出新的贡献。

(温文峰 张劲 倪嘉 李建)

福建师范大学泉州附属中学
(以下简称“福建师大泉州附中”)学生连获国家、省级大奖！

2023年以来，4人获得第三屆全国青少年科技教育成果展示大赛总决赛创意天梯挑战赛全国一等奖，2人获2023数字中国创新大赛青少年AI机器人赛道决赛中学组创意编程搭建决赛冠军，2人获得第三屆全国青少年科技教育成果展示大赛省一等奖，2人获得福建省青少年创意编程与设计大赛省一等奖，2人获得福建省科普创新大赛省二等奖……

福建师大泉州附中肇始于1969年，前身是福建省重点侨校——泉州市满堂红中学，2004年更名为泉州第十五中学。2018年，学校迎来了发展史上的一个重大机遇。泉州市鲤城区政府部门与福建师范大学合作办学，将其纳入福建师范大学附属学校行列——福建师范大学泉州附属中学应运而生。2021年，泉州市鲤城区政府部门选派福建省示范性高中的校级干部和福建师范大学附属中学的优秀干部组成学校新的领导班子。新班子引领学校承前启后，内强素质、外塑形象，内涵发展，学校步入发展快车道。2022年至今，鲤城区先后投入1.5亿元、增加招聘在编教师62人，支持福建师大泉州附中提升办学质量。

“看起点，比进步，师生彼此欣赏，共同成就。”依据办学现状和生源实际，学校党总支支郑忠盛书记提出，福建师大泉州附中是由一批侨亲本着为国树人的初心创立的，现在我们接过这一棒，接续奋斗发展，要牢记初心使命，秉承“以人为本，追求卓越”的办学理念，努力创建福建省一级达标高中，加速创办“泉州市优质特色学校”，彰显“法治强基·仁美润心”办学特色，奋力书写“各美其美、美人之美、美美与共”的育人新篇章，打造师生向往的仁美校园，仁于心，美于行，育于人，成于果。

在“仁美教育”理念的熏陶下，福建师大泉州附中学生的学科素养和综合素质得到大幅提升，在各级各类竞赛中获奖数量取得较大突破，办学取得了跨越式进步。

党建赋能 激发办学活力

通过省一级达标高中创建现场考察，获批福建省防震减灾科普示范学校、泉州市普通高中体育特长生（足球）自主招生资格，入选福建省中小学劳动教育实践特色项目、省级德育校本教材典型案例，获评“泉州市首批中小学标准化心理辅导室”。

政府部门投资1.2亿元扩建的宿舍楼、综合楼、学术楼已全面投入使用，富丽楼、玉衡楼实验室改造工程竣工，红满堂校史馆竣工，学生科创中心、学生发展中心等标准化建设改造完成，食堂通过食品安全B级评估……办学条件得到极大改善，硬件水平跃升一流学校行列。

这些只是福建师大泉州附中2022—2023学年度部分办学成果和建设项目。这也是学校党建赋能、激发办学活力的生动见证。

一个党员就是一面旗帜。郑忠盛发挥“火车头”作用，组建推动教育发展的“发动组”，协力催化办学活力。在会议室墙壁上，有一张由二三十个文件袋组成的“作战图”，里面装的就是一个个项目的进展材料。“我们要有使命感和紧迫感，加快创建福建省一级达标高中，使鲤城区增加一所优质高中，满足群众对优质均衡教育的需求。”郑忠盛说。

学校锚定发展目标，全面建章立制，编印了《福建师大泉州附中制度汇编》，构建一套科学高效的管理体系，让制度引导、激励教师自发光，导向学校的内涵发展。自2021年新班子到位以来，学校每年提出一个办学阶段性发展目标，引导全体教师“积跬步，至千里”。

仁美德育 凝心铸魂育人

“要发现和欣赏学生的优点，从发展性、成长性的角度来看待学生，每名教职工都应积极做好立德树人工作，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”郑忠盛说。

近年来，福建师大泉州附中按照“以德立校、依法治校、科研兴校、质

量强校、特色名校”的办学思路，不断创新德育途径，打造出仁美德育品行、德育工作更加立体化、实效化、特色化，铸魂育人的成效显著。

学校以立德树人为根本任务，以学生的全面发展为中心，以“129”思想政治一体化（1个马克思主义青少年研习所、2个党员工作室、9个学科课程思政）为载体，以理想信念教育、社会主义核心价值观教育、中华优秀传统文化教育、法治教育等9项德育课程为途径，以非遗进校园、多元社团、社会实践、志愿服务等专题活动为平台，建立完善了以“学生综合素质评价”为抓手的仁美德育管理体系。

学校不断拓宽德育实践途径，形成以书法绘画素养提升为抓手的美育，以“春秋园”“延陵蔬菜基地”为代表的劳动教育，以“模拟法庭”“模拟检察官宣誓”“蒲公英”普法志愿服务队为代表的法治办学特色，以闽南海丝非遗文化舞龙舞狮、拍胸舞、五祖拳为代表的传统的传统文化教育，国防社会实践活动、理想信念教育相结合的德育教育新格局。

学校还充分利用“一报两台两馆”（《笋青报》、校园广播台、校园电视台、图书馆和校史馆）等育人载体，通过国旗下宣讲、主题班会等方式，以丰富多元的途径开展德育实践活动，把立德树人落到实处。学校已建立健全学校、家庭、社会“三位一体”德育网络，形成全方位、多渠道的德育工作格局。

鲤美教师 打造名优团队

加固装修满中楼、椿芽楼，改善教师住宿条件；建设教师自助餐厅，改善教职工工作环境；解决教职工子女入学问题，增强教师获得感……福建师大泉州附中切实把教师作为学校发展的第一资源，让教师真正成为受社会尊重和令人羡慕的职业。

学校先后制定了《福建师范大学泉州附属中学名优教师培养规划》等一系列制度，设立“满堂红教育基金”奖教奖学，开展“鲤美教师”“仁美导师”“优秀班主任”及“四有”好老师评选活动，教师发展有标杆、有动

福建师范大学泉州附属中学

打造师生向往的仁美校园

力、有希望。学校还依托福建师大附中等名校资源，通过引入专家、名师领衔，采用教师跟岗、优生委培等方式，促进师生共同成长。

在教师专业发展方面，福建师大泉州附中逐步形成鲤美教研“234”模式，即抓好课题工作常态化和论文工作实效化两条主线，建设领雁团队、名优团队、青年团队三支队伍，打造鲤美工作坊、鲤美论坛、名师工作室、科创中心四个品牌。

近年来，福建师大泉州附中组织教师参加各级教学技能比赛获奖达182人次，其中国家级奖4人次、省级奖5人次、市级奖25人次、区级奖148人次。教师梁良飞的作品《基于模块化磁吸式平行板电容器的电容探针仪》荣获第10届全国校园发明创意作品征集活动金奖，教师洪冠颖的作品入选福建省中小学“非遗传承之美进课堂”美育优质录像课，教师张思凯的课例入选福建省“基础教育精品课”，教师张美如的作品获泉州市中考九个学科教学技能之作业设计比赛一等奖……

人美课程 促进多元发展

生成“仁美耕读·鲤美·五育”，劳动教育融合课程，编制《劳动教育与实践指导手册》《耕读学地理》，新设立“蔚来”现代农业展示空间——“蔚来”植物工厂，“仁美耕读·鲤美·五育”入选福建省第四批中小学劳动教育实践特色项目。这是福建师大泉州附中人美课程建设的一个剪影。

“学生的创新意识和动力，不是啃书本啃出来的，而是用综合课程‘熏’出来的。”郑忠盛书记说，该中心面向师生全天候开放，实行开放式培养，通过各类科创项目和赛事让学生有成就感，有效激发学生的学习兴趣，培养学生学科素养。学生科创中心成立一年来，共有58人次获国家、省、市、区级奖项29个。

近年来，福建师大泉州附中将美育融入学校教育的全过程，营造尚美、和谐的校园文化艺术氛围，全面提高学生的艺术欣赏和艺术表现能力。深入推进体育艺术“2+1”项目实施，保证每名学生至少掌握一项艺术技能，促进全体学生全面发展，形成“五育”并举、融合育人新格局。

当前，学校建有中国舞社、街舞社、爵士舞社、吉他社、动漫社、说唱社、话剧社、摄影社、非洲鼓社、书法社等十多个艺术社团，成立了“拍胸舞”传习所，组建了南音民乐社

团。2022年，江敏敏作品荣获第四届中华经典诵写讲大赛“笔墨中国”汉字书写大赛（硬笔书法）省级一等奖、部级二等奖。

学校注重体育特色育人。成立了高中男子足球队、初中男女足球队、田径队、篮球队、举重队、五祖拳操队等运动队，每名学生可根据自身特点选报，学生在各类兴趣专项能力比赛中交出了一张张漂亮的“成绩单”。比如，学生刘子菁在2019年全国青少年游泳U系列比赛中获得200米蛙泳冠军、100米蛙泳亚军；学生吴金清在“福建省青少年田径锦标赛”中获得13—14岁组200米冠军，并达到200米国家二级运动员等级。学校获评“全国青少年校园足球特色学校”。

作为“法治强基·仁美润心”的办学特色校，学校开展法治进校园等普法系列活动，落实尊法、学法、守法、用法教育，做到学生全覆盖。近三年，学校开发办学特色相关的课题共37项，公开发表与办学特色相关的CN论文14篇。

此外，学校还与泉州师范学院数计学院合作开设数学竞赛与建模创新班，选拔优秀学生参加福建师范大学“德旺杯”中小学科学拔尖人才（数学）冬令营；与福建师范大学协作设立“锦鲤创新基地班”，招收品学兼优的学生40名，并选送优秀学生赴福建师大附中联合培养。

学校还获得全国教科研先进单位、全国青少年普法教育零犯罪学校、福建省文明校园、福建省防震减灾科普示范基地、福建省一级档案管理先进单位、福建省义务教育管理标准化学校、福建省德育工作先进学校、福建省法律进校园先进集体、福建省心理健康教育先进单位等荣誉称号。

“学校提倡发展性教育，论起点、比进步、培特长，人人皆可成才。”郑忠盛说，学校将不断致力于“各美其美、美人之美、美美与共”的“仁美校园”建设，坚持“五育”并举、融合育人机制，大力培育“会做人、会求知、会健体、会审美、有特长”的德智体美劳全面发展社会主义建设者和接班人。

(李金涛 陈小英 苏石)